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1. Dane ogólne 
 
 
1.1.  Przedmiot opracowania 
 

Niniejsze opracowanie stanowi projekt wykonawczy na zabudowę kamery monitoringu 
wizyjnego w systemie IP w rejonie budynku nr 18 przy ul. Mikołaja Reja w Bielsku-Białej  
i obejmuje zabudowę kamery oraz włączenie jej do systemu monitoringu wizyjnego Miasta 
Bielska-Białej. 

 
 

1.2. Podstawa opracowania 
 

Podstawą opracowania jest: 
- umowa, 
- mapa w skali 1:500, 
- uzgodnienia i dane zebrane w terenie w zakresie niezbędnym do opracowania 

niniejszego projektu, 
- ustawa z dnia 07.07.1994r. prawo budowlane, 
- rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 03 lipca 2003r. w sprawie 

szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego, 
- rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 02 września 2004r. w sprawie 

szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych 
wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego, 

- rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2003r. w sprawie informacji 
dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony 
zdrowia, 

- rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 października 2005r. w sprawie 
warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać telekomunikacyjne obiekty 
budowlane i ich usytuowanie, 

 
 
1.3. Warunki gruntowo-wodne 
 

Budowę geologiczną omawianego terenu uznano za nieskomplikowaną i korzystną. 
Warunki wodne w rejonie inwestycji uważa się za korzystne. W obszarze prowadzonych 
robót wód gruntowych nie stwierdzono, nie zauważono również miejscowych sączeń. 

Zgodnie z § 4.2. rozporządzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej 
z dnia 25.04.2012r. warunki gruntowe należy zaliczyć do prostych a inwestycję należy 
zakwalifikować do pierwszej kategorii geotechnicznej. 
 
1.4. Strefa oddziaływania 
 

Strefa oddziaływania projektowanej inwestycji mieści się w granicach działek,  
na których zlokalizowana jest inwestycja.  
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2. Ogólna charakterystyka techniczna inwestycji 
 

Niniejsze opracowanie stanowi projekt wykonawczy na zabudowę kamery monitoringu 
wizyjnego w systemie IP w rejonie budynku nr 18 przy ul. Mikołaja Reja w Bielsku-Białej  
i obejmuje zabudowę kamery oraz włączenie jej do systemu monitoringu wizyjnego Miasta 
Bielska-Białej. 

 
W zakresie niniejszego opracowania należy: 

- zgodnie z lokalizacją wskazaną na rys. nr 1 - plan sytuacyjny - zabudować kamerę na 
istniejącym słupie oświetleniowym, 

- zgodnie z lokalizacją wskazaną na rys. nr 1 - plan sytuacyjny - zabudować szafkę 
zasilająco - sterującą dla projektowanej kamery i mediakonwertera, 

- od słupa z kamerą do zabudowanej szafki zasilająco – sterującej wybudować odcinek 
rurociągu kablowego z dwóch rur RHDPE o średnicy 40mm o długości 2/7m, 

- od zabudowanej szafki zasilająco - sterującej do zabudowanej kamery na słupie w 
wybudowanym odcinku rurociągu kablowego wybudować kabel sterujący typu UTP 
oraz kabel zasilający typu YDY 3x2,5 o długości 2/12m, 

- w zabudowanej szafce zabudować mediakonwerter Gigabit Ethernet do modułu SFP 
1T/2S do którego należy włączyć sterowanie projektowaną kamerą,  

- w zabudowanej szafce zabudować zasilacze do kamery i do mediakonwertera, 
- zasilanie szafki należy podłączyć do złącza pomiarowego wybudowanego przez 

TAURON kablem YnKXS 3x6 o długości 20/26m ułożonym w rurze RHDPE o 
średnicy 40mm, 

- od zabudowanej szafki zasilająco-sterującej do istniejącej studni kablowej nr 20-32-
02a4/3 miejskiej sieci szerokopasmowej wybudować odcinek rurociągu kablowego z 
jednej rury RHDPE o średnicy 40mm o długości 6/10m, 

- wybudować odcinek kabla światłowodowego 4J (MK-LX4) do mikrokanalizacji rurka 
7/5,5mm o długości 6/48m od skrzynki zasilająco - sterującej projektowanej kamery 
do istniejącej do istniejącej studni kablowej nr 20-32-02a4/3 miejskiej sieci 
szerokopasmowej, 

- wybudowany kabel światłowodowy zakończyć w szafce zasilająco - sterującej na 
mediakonwerterze Gigabit Ethernet do modułu SFP 1T/2S, a w istniejącej studni 
kablowej nr 20-32-02a4/3 miejskiej sieci szerokopasmowej w istniejącej 
mufoprzełącznicy PD_1205, 

- zestawić połączenie od szafki sterującej kamerą przez LPA_12 w Szkole Podstawowej 
nr 5 przy ul. Michałowicza nr 55 do siedziby Straży Miejskiej przy ul. Kołłątaja nr 10, 
transmisję prowadzić jednym włóknem, 

- wykonać pomiary zabudowanych odcinków kabli, 
- należy wykonać powykonawczą inwentaryzację geodezyjną zabudowanego uzbrojenia 

podziemnego. 
 
Projektowane trasy pokazano na planie sytuacyjnym (rys. nr 1).  
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W niniejszym opracowaniu zastosowano rury osłonowe dla budowanych odcinków 
kanalizacji kablowej na skrzyżowaniach z drogami i uzbrojeniem podziemnym. Wszystkie 
skrzyżowaniu zaprojektowano zgodnie z technologią przedstawioną w pkt. 3. 

Budowę kanalizacji kablowej i kabla oraz ich montaż należy prowadzić zgodnie  
z wymaganiami norm zakładowych ORANGE Polska - S.A. oraz wymaganiami wynikającymi 
z uzgodnień. 

 
Projektowany odcinek sieci zaprojektowano i należy wybudować zgodnie z: 
• rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 26 października 2005r. w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać telekomunikacyjne obiekty 
budowlane i ich usytuowanie, 

• Rozporządzeniem Ministra Przemysłu i Handlu z dnia 14.11.1995r w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać sieci gazowe - Dziennik Ustaw nr 139 poz. 
686. 

• Zarządzeniem Ministra Łączności z 12 marca 1992r. w sprawie zasad i warunków, jakim 
powinny odpowiadać linie i urządzenia telekomunikacyjne oraz urządzenia do 
przesyłania płynów lub gazów w razie zbliżenia się lub skrzyżowania - Monitor Polski nr 
13 poz. 94. 

• Zarządzeniem Ministra Łączności z 12 marca 1992r. w sprawie zasad i warunków 
budowy linii telekomunikacyjnych wzdłuż dróg publicznych, wodnych, kanałów oraz w 
pobliżu lotnisk i w miejscowościach, a także ustalenia warunków, jakim te linie powinny 
odpowiadać. - Monitor Polski nr 13 poz. 95. 

• PN-91/M-34506 “Gazociągi i instalacje gazownicze. Skrzyżowania gazociągów  
z przeszkodami terenowymi. Wymagania”. 

 
normami zakładowymi ORANGE Polska - S.A.: 

• ZN-OPL-001/93 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Kablowe linie 
optotelekomunikacyjne. Ogólne wymagania techniczne. 

• ZN-OPL-002/96 Telekomunikacyjne linie kablowe dalekosiężne. Linie 
optotelekomunikacyjne. Ogólne wymagania techniczne. 

• ZN-OPL-004/15 Telekomunikacyjne linie kablowe. Zbliżenia i skrzyżowania z innymi 
obiektami budowlanymi. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-005-1/14 Optotelekomunikacyjne linie kablowe. Część 1: Włókna 
światłowodowe. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-005-2/14 Optotelekomunikacyjne linie kablowe. Część 2: Kable 
światłowodowe. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-006/15 Linie optotelekomunikacyjne. Spoiny zgrzewane oraz mechaniczne 
światłowodów jednomodowych. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-008/14 Linie optotelekomunikacyjne. Kasety spoin włókien i osłony złączowe 
do zastosowań w światłowodowych systemach telekomunikacyjnych. Wymagania i 
badania. 

• ZN-OPL-009/13 Linie optotelekomunikacyjne. Przełącznice światłowodowe. 
Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-011/96 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Ogólne wymagania 
techniczne. 
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• ZN-OPL-012/15 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Kanalizacja pierwotna i 
rurociągi kablowe. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-013/15 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Kanalizacja wtórna. 
Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-014/15 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Elementy kanalizacji. 
Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-022/15 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Przywieszki identyfikacyjne. 
Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-023/16 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Studnie kablowe. Wymagania 
i badania. 

• ZN-OPL-025/99 Telekomunikacyjne linie kablowe. Taśmy ostrzegawcze i ostrzegawczo-
lokalizacyjne. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-026/06 Telekomunikacyjne linie kablowe. Słupki oznaczeniowe i 
oznaczeniowo-pomiarowe. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-027/96 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Linie kablowe o żyłach 
metalowych. Ogólne wymagania techniczne. 

• ZN-OPL-028/15 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Tory kablowe abonenckie. 
Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-029/15 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Kable telekomunikacyjne 
symetryczne o żyłach miedzianych. Kable i przewody krosowe. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-030/05 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Łączniki żył. Wymagania i 
badania. 

• ZN-OPL-031/11 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Osłony złączowe - termokurczliwe 
i owijane. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-032/05 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Łączówki i zespoły łączówkowe, 
kablowe i przełącznicowe. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-033/05 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Obudowy zakończeń kablowych. 
Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-035/12 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Przyłącze abonenckie i sieć 
przyłączeniowa. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-036/15 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Urządzenia ochrony ludzi i sieci 
telekomunikacyjnej przed przepięciami i przetężeniami. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-046/13 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Szafy zewnętrzne do zastosowań 
telekomunikacyjnych. Wymagania i badania. 

• ZN-OPL-048/14 Linie optotelekomunikacyjne. Mikrorurki i złączki mikrorurek do 
zastosowań w światłowodowych systemach telekomunikacyjnych. Wymagania i 
badania. 

oraz wymaganiami szczegółowymi innych użytkowników uzbrojenia terenowego i właścicieli 
bądź użytkowników gruntów, przez które przebiegają projektowane sieci telekomunikacyjne. 
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3. Podstawowe wymagane funkcje systemu: 
 

System CCTV 
Planowany system musi; 
1. zapewnić pełną kompatybilność i spójność z istniejącym systemem zarówno w 

zakresie prezentacji obrazów, jak i sterowania głowicami PTZ 
2. zamontowane urządzenia muszą zapewnić dalszą rozbudowę systemu bez 

konieczności ich wymiany, 
3. powinien być jak najbardziej odporny na zakłócenia elekromagnetyczne 

 
 
 
Kamera PTZ 
Przewiduje się zastosowanie szybkoobrotowych kamer PTZ w zewnętrznych w 
obudowach spełniających następujące wymogi techniczne: 

1. matryca 1/1,9”, 
2. rozdzielczość: min. 2MPx (1080p/25kl./s) 
3. kompresja: H.265 / H.264, 
4. ilość strumieni wideo: min. 3, 
5. ONVIF® Profile (S) (G) / PSIA / GCGI  
6. Enhanced Super Low Light Performance  
7. Wide Dynamic Range (WDR) 120dB 
8. True day/night functionality  
9. 25X zoom optyczny  
10. Autofocus, 
11. Ogniskowa 5,7 do 142,5 
12. f-stop 1,5 do 3,4 
13. 360° nieskończony obrót w poziomie,  
14.  -15° to 90° obrót w pionie,  
15. Ilość wejść alarmowych: min.7, 
16. Ilość wyjść alarmowych: min. 2, 
17. Slot karty SD min. 128GB 
18. Zasilanie: Hi-PoE (60W) / 24VAC  
19. Stopień ochrony: min. IP67, IK10 – wandaloodporna 
20. Temperatura pracy: -40oC do +65oC, 
21. Montaż na dedykowanym wysięgniku przystosowanym do zamocowania na 

konstrukcji nośnej kamer,  
22. kamera musi być w pełni kompatybilna z posiadanym przez Zamawiającego 

systemem zarządzania monitoringu miejskiego.  
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4. Technologia wykonania robót 
 
4.1. Budowa rurociągu kablowego. 
 

Rurociąg kablowy należy wybudować z rur RHDPE 40/3,7 w kolorze czarnym z warstwą 
poślizgową. Rury powinny spełniać wymagania normy ZN-OPL-012/15 Telekomunikacyjna 
kanalizacja kablowa. Kanalizacja pierwotna i rurociągi kablowe. Wymagania i badania. 

Łączenie rur rurociągów kablowych należy wykonywać przede wszystkim w studniach 
kablowych, unikając łączenia odcinków rur bezpośrednio w ziemi. Łączenie rur RHDPE40 
powinno być wykonane przy użyciu złączek skręcanych. Połączenia rur powinny zapewniać 
szczelność rurociągu, a także powinny być odporne na działanie podwyższonego ciśnienia 
powietrza przy zaciąganiu kabli światłowodowych metodami pneumatycznymi. Złącza 
powinny spełniać warunki szczelności jak dla zmontowanego ciągu rurowego i wykazywać 
wytrzymałość na działanie podwyższonego ciśnienia powietrza (1 MPa) stosowanego przy 
różnych metodach pneumatycznego zaciągania kabli. Miejsce lokalizacji złącza prostego rury 
powinno zostać wskazane w dokumentacji powykonawczej.  

Zmiany kierunku przebiegu rurociągu kablowego należy wykonać bardzo łagodnymi 
łukami. Rury powinny być wprowadzone do studni kablowych tak, aby w trakcie łączenia rur 
nie zachodziła konieczność ich skrzyżowań w studniach. 

Rury rurociągu kablowego należy przysypać warstwą piasku o grubości min. 10 cm. 
Na całej długości rurociąg kablowy należy zabezpieczyć przed uszkodzeniami 

mechanicznymi przez ułożenie w połowie przykrycia rurociągu polietylenowej taśmy 
ostrzegawczej w kolorze pomarańczowym. 

Przy zbliżeniach i skrzyżowaniach rurociągu kablowego z innymi urządzeniami 
podziemnymi należy zachować odległości określone normami: 

• ZN-OPL-004/15 Telekomunikacyjne linie kablowe. Zbliżenia i skrzyżowania z innymi 
obiektami budowlanymi. Wymagania i badania. 

• PN-91/M-34506 “Gazociągi i instalacje gazownicze. Skrzyżowania gazociągów  
z przeszkodami terenowymi. Wymagania”. 

• Rozporządzeniem Ministra Przemysłu i Handlu z dnia 14.11.1995r w sprawie 
warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać sieci gazowe - Dziennik Ustaw 
nr 139 poz. 686. 

• Zarządzeniem Ministra Łączności z 12 marca 1992r. w sprawie zasad i warunków, 
jakim powinny odpowiadać linie i urządzenia telekomunikacyjne oraz urządzenia do 
przesyłania płynów lub gazów w razie zbliżenia się lub skrzyżowania - Monitor Polski 
nr 13 poz. 94. 

• Zarządzeniem Ministra Łączności z 12 marca 1992r. w sprawie zasad i warunków 
budowy linii telekomunikacyjnych wzdłuż dróg publicznych, wodnych, kanałów oraz 
w pobliżu lotnisk i w miejscowościach, a także ustalenia warunków, jakim te linie 
powinny odpowiadać. - Monitor Polski nr 13 poz. 95. 

 
Zbliżenia i skrzyżowania z gazociągami wykonać zgodnie z postanowieniami normy  

PN-91M-34501 "Gazociągi i instalacje gazownicze. Skrzyżowania gazociągów  
z przeszkodami terenowymi. Wymagania." oraz dodatkowo z zaleceniami Instrukcji  
TK-202/80 "Wytyczne postępowania w przypadkach zbliżeń i skrzyżowań kanalizacji 
kablowej z siecią gazową" i normą ZN-OPL-004/15. 
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Wprowadzenie rurociągów do budynków i szaf należy wykonywać w sposób 
gwarantujący gazoszczelność i wodoszczelność wprowadzenia.  

Rury polietylenowe używane do budowy rurociągów kablowych przy dostawie na budowę 
powinny mieć uszczelnione końcówki. W razie stwierdzenia braku tych uszczelnień, rury 
polietylenowe przed ułożeniem należy sprawdzić sprężonym powietrzem i pozostawić 
końcówki uszczelnione. Ten sposób postępowania obowiązuje we wszystkich fazach 
budowy, tj. w razie potrzeby przecinania rur lub przeprowadzenia badań szczelności. 

Badania szczelności zmontowanego odcinka o długości około 2 km powinny być 
wykonane w następujący sposób: jeden koniec badanego odcinka należy uszczelnić 
kapturkiem termokurczliwym z klejem termotopliwym, a drugi kapturkiem termokurczliwym 
z klejem i zaworem wpustowo-kontrolnym (wentylem). Następnie badany ciąg rur napełnia 
się sprężonym powietrzem do nadciśnienia około 100 kPa. Po upływie 24 godzin należy 
zmierzyć ciśnienie w rurociągu manometrem technicznym; spadek ciśnienia nie powinien 
przekroczyć 10 kPa. Mogą też być stosowane inne rodzaje osprzętu do uszczelnień 
wielokrotnego użytku o odpowiednich parametrach użytkowych.  

Sprawdzenie głębokości, prawidłowości ułożenia rur i innych elementów składowych 
rurociągu oraz prawidłowości zastosowanych zabezpieczeń polega na kontroli przez nadzór 
techniczny Inwestora w trakcie budowy lub na wykonaniu próbnych wykopów i pomiarze 
taśmą mierniczą. 

Do odbioru rurociągu w miejscach zbliżeń i skrzyżowań z innymi urządzeniami uzbrojenia 
terenowego powinny być przedstawione również dokumenty ich odbioru indywidualnego 
przez użytkowników tych urządzeń. 
 
4.2. Budowa kabla światłowodowego. 

 
Do budowy linii przewiduje się zastosowanie mikrokabla 4J z ośrodkiem tubowym w 

powłoce polietylenowej ze zredukowanym współczynnikiem tarcia z włóknami 
jednomodowymi w żelowanej tubie. 

Dane techniczne kabla optotelekomunikacyjnego: 
• włókno jednomodowe zgodne z zaleceniami ITU-T G.652 przeznaczone do pracy w 

oknie 1310, 1550 nm lub obu jednocześnie, 
• tłumienność jednostkowa w kablu: @1310 nm ≤ 0.38dB/km i @1550 nm ≤ 0.23dB/km, 
• dyspersja chromatyczna @1285-1330 nm ≤ 3,0 ps/nm.km, @1525-1575 nm ≤ 18 

ps/nm.km, 
• maksymalna siła rozciągająca - 1000N, 
• minimalny promień gięcia - bez naprężeń – 10 x ф kabla, 

- z naprężeniami – 20 x ф kabla, 
Parametry techniczne kabli optotelekomunikacyjnych powinny być zgodne z zaleceniami 
CCITT G651 i G652 oraz z normą zakładową ZN-OPL-005-1/14 Optotelekomunikacyjne linie 
kablowe. Część 1: Włókna światłowodowe. Wymagania i badania oraz ZN-OPL-005-2/14 
Optotelekomunikacyjne linie kablowe. Część 2: Kable światłowodowe. Wymagania i badania. 

Kabel światłowodowy należy zaciągać do kanalizacji wtórnej metodą pneumatycznego 
wdmuchiwania. 

Ręczne lub mechanicznie zaciąganie kabli jest dopuszczalne tylko w wyjątkowych, 
technicznie uzasadnionych przypadkach, ale pod warunkiem ciągłej kontroli siły naciągu 
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i stosowania urządzeń zabezpieczających przed przekroczeniem dopuszczalnej wielkości tej 
siły. 

Jeżeli wymagana siła ciągu, potrzebna do jednokierunkowego zaciągania w czasie jednej 
operacji zbliża się do dopuszczalnej lub ją przekracza, należy wtedy zastosować metodę 
dwukierunkowego zaciągania kabla. Należy tak planować wynoszenie kabla, aby w czasie 
zaciągania odcinka instalacyjnego, kabel był wyprowadzony na zewnątrz, nie częściej niż dwa 
razy. 
 
4.3. Montaż kabla światłowodowego. 
 

Łączenie światłowodów wykonać metodą spawania. Spawane złącza włókien 
światłowodowych jednomodowych nie powinny wnosić tłumienności większej niż 0,15 dB. 

Złącza stacyjne należy wykonać metodą spawania na przełącznicach 19”.  
Montaż kabla należy wykonać zgodnie z: 

� ZN-OPL-006/15 Linie optotelekomunikacyjne. Spoiny zgrzewane oraz mechaniczne 
światłowodów jednomodowych. Wymagania i badania. 

� ZN-OPL-008/14 Linie optotelekomunikacyjne. Kasety spoin włókien i osłony 
złączowe do zastosowań w światłowodowych systemach telekomunikacyjnych. 
Wymagania i badania. 

� ZN-OPL-009/13 Linie optotelekomunikacyjne. Przełącznice światłowodowe. 
Wymagania i badania. 

 
4.4. Zapasy kabla światłowodowego. 

 
Na projektowanym odcinku kabla należy wykonać zapasy z obu stron kabla.  

 
4.5. Oznakowanie kabla światłowodowego. 
 

Kabel światłowodowy przebiegający w kanalizacji przez studnie kablowe powinien być 
oznakowany opaskami ostrzegawczymi w kolorze pomarańczowym z napisem “UWAGA! 
KABEL ŚWIATŁOWODOWY” oraz opaskami zawierającymi dane kabla jak jego numer 
eksploatacyjny, typ itp. zgodnie z normą ZN-OPL-022/15 Telekomunikacyjna kanalizacja 
kablowa. Przywieszki identyfikacyjne. Wymagania i badania. 

Mufy złączowe kabla światłowodowego należy oznakować opaskami ostrzegawczymi  
w kolorze pomarańczowym z napisem: „UWAGA! ŚWIATŁO LASEROWE” 

 
 

4.6. Pomiary kabla światłowodowego. 
 

4.6.1. Pomiary wykonywane w trakcie budowy i montażu kabla. 
 

W czasie budowy i montażu kabla światłowodowego wykonać następujące pomiary: 
• przed ułożeniem odcinków kabli „na bębnie” w celu stwierdzenia ciągłości 
światłowodów wykonać pomiar tłumienności wszystkich włókien w odcinkach 
instalacyjnych przy pomocy reflektometru lub testera dla długości fali 1310 nm, 
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• po ułożeniu odcinków kabli a przed montażem złączy w celu stwierdzenia ciągłości 
światłowodów wykonać pomiar tłumienności wszystkich włókien w odcinkach 
instalacyjnych przy pomocy reflektometru lub testera dla długości fali 1310 nm, 

• w trakcie łączenia wszystkich światłowodów w celu sprawdzenia poprawności 
centrowania rdzeni i optymalizacji połączenia wykonać pomiar automatycznym 
zestawem zamontowanym w spawarce (metody LID i PAS), 

• po montażu kabla całej relacji w celu stwierdzenia poprawności montażu, wykonać 
pomiar tłumienności wszystkich światłowodów z jednej strony odcinka 
regeneratorowego przy pomocy reflektometru o dużej rozdzielczości dla długości fali 
1310 nm i 1550 nm. 

 
Wyniki pomiarów trzeba uznać za poprawne, jeżeli tłumienność całej linii nie przekroczy 

wartości obliczonej w punkcie 4 a złącza włókien światłowodowych nie wnoszą tłumienności 
większych niż: 

• 0,15 dB w przypadku złączy spawanych, 
• 0,30 dB w przypadku złączy stacyjnych. 

 
 

4.6.2. Pomiary wykonywane w trakcie odbioru kabla. 
 

Do odbioru linii światłowodowej wykonać następujące pomiary: 
• pomiary właściwości transmisyjnych torów światłowodowych metodą 

reflektometryczną, pomiary wykonać na wszystkich włóknach dla fal 1310 nm i 1550 
nm, z obydwu stron odcinka, pomiędzy przełącznicami światłowodowymi; 

• pomiary reflektometryczne na zmontowanej linii powinny umożliwić określenie: 
• całkowitej długości optycznej linii, 
• całkowitej tłumienności linii, 
• tłumienności jednostkowej całej linii i jej odcinków składowych, 
• tłumienności połączeń; 

• pomiar tłumienności wynikowej torów metodą transmisyjną; pomiar wykonać dla 
każdego włókna światłowodowego dla obu pasm optycznych tj. 1310 nm i 1550 nm. 

 
4.7.  Montaż kamer monitoringu CCTV 
 

Projektuje się kamerę usytuowaną tak aby nie utrudniać komunikacji innym 
użytkownikom, jednocześnie umożliwiając ich nieskrępowaną eksploatację. 

Projektuje się kamerę obrotową z zoomem optycznym w obudowie standard z kopułą 
przeźroczystą.  

Montaż i podłączenie kamer wykonać zgodnie z PN-EN 60065:2003. Elektroniczne 
urządzenia foniczne, wizyjne i podobne. Wymagania bezpieczeństwa. 
 
 
4.8. Zasilanie i pomiar energii elektrycznej 
 

Zasilanie projektowanej szafki sterująco - zasilającej należy wykonać z zabudowanego 
przez TAURON złącza pomiarowego. 
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W tym celu należy z szafki pomiarowej wykonać należy linię zasilającą WLZ kablem 
YnKXS 3x6 do projektowanej szafki zasilająco - sterującej kamerę.  

Napięcie zasilania 230 V. System ochrony dodatkowej przed porażeniem prądem 
elektrycznym samoczynne wyłączenie w układzie sieci TT oraz urządzenia II klasy 
ochronności (szafka pomiarowa i szafka zasilająca kamery). Jako urządzenie wyłączające 
zastosowany będzie wyłącznik ochronny różnicowo-prądowy  zainstalowany w szafce 
zasilającej kamery.   

 
4.9. Uwagi końcowe 
 

1. Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy szczegółowo zapoznać się  
z usytuowaniem urządzeń podziemnych wykazanych na planach sytuacyjnych oraz z 
treścią i wymogami zawartymi w uzgodnieniach z właścicielami innych urządzeń w 
tym terenie, których należy powiadomić o planowanym rozpoczęciu robót oraz zlecić 
im nadzór specjalistyczny.  

2. Dla dokładnej lokalizacji urządzeń podziemnych należy wykonać przekopy kontrolne 
z udziałem właścicieli uzbrojenia terenu w celu jego dokładnego zlokalizowania. 

3. W czasie prowadzenia robót ziemnych należy zachować ostrożność z uwagi  
na możliwość napotkania niewykazanych urządzeń podziemnych. 

4. Wszystkie roboty należy wykonać zgodnie z niniejszym projektem oraz 
obowiązującymi przepisami i normami budowy linii optotelekomunikacyjnych przy 
ścisłym przestrzeganiu przepisów BHP. 

5. Fale świetlne wykorzystywane w telekomunikacji światłowodowej są niewidzialne, 
dlatego też nie można stwierdzić wzrokowo czy źródło emituje fale i czy światłowód je 
transmituje. Dlatego nie należy patrzeć na koniec włókna w ten sposób by oko 
znajdowało się na osi włókna, gdy nie mamy całkowitej pewności, że sygnał świetlny 
nie jest przesyłany po światłowodach. Szczegółowe przepisy bezpieczeństwa przy 
pracy z laserami, jakie należy przestrzegać podane są w normie PN-91/T-06700. 

6. Do protokółu odbioru Wykonawca winien dołączyć dokumentację powykonawczą 
wybudowanej sieci, geodezyjny pomiar powykonawczy oraz pomiary końcowe kabli. 

7. Kable w istniejącej kanalizacji należy wciągać do otworów, które każdorazowo należy 
uzgodnić z właścicielem sieci. 

8. Wszystkie elementy metalowe zabudowane w trakcie budowy należy zabezpieczyć 
antykorozyjnie. 
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5.  Zestawienia 
 
Zestawienie kabli 

 

l.p. typ kabla 
pojemno ść 

kabla długo ść [m] 

1 MK-LX4 4J 48,0 
2 UTP 4x2x0,5 12,0 
3 YDY 3x2,5 12,0 
4 YnKXS 3x6 26,0 

 
Zestawienie rur ochronnych 

 

Lp. Arkusz Nr 
obiektu 

Materia
ł 

Typ Liczba 
rur 

Długość 
[m] 

Suma 
długości 

[m] 

Sposób 
wykonania 

Uwagi 

  1 1 PE 110 1 2 2 wykop otwarty ciepłociąg 

  1 2 PE 110 1 1 1 wykop otwarty wodociąg 

  RAZEM SRS-G 110 2 3 3     
  

  

SRS-G 125 0 0 0     

  SRS-G 140 0 0 0     
  A 110 PS 0 0 0     

  A 160 PS 0 0 0     

  SUMA 2 3 3     

 
Zestawienie sprz ętu 
 
L.p. Nazwa J.m. Ilość 

1 Kamera PTZ TruVision 2 MPX, 1920x1080 (1080p), zewnętrzna 
IP67, wandaloodporna IK10, montaż scienny, sufitowy, Super 
Low Light, True D/N, WDR,  IR Cut, H265, H.264, ONVIF/PSIA, 
24X zoom optyczny, gniazdo na kartę SDHC, Hi-PoE/24VAC, 
zaawansowana analityka obrazu 

szt 1,00 

2 Uchwyt ścienny do kamer TruVision PTZ szt 1,00 
3 Uchwyt na rurę do wspornika szt 1,00 
4 Zasilacz 4A dla 24VAC do kamer serii Legend/Ultraview PTZ w 

wersji zewnętrznej 
szt 1,00 

5 Mediakonwerter Gigabit Ethernet do modułu SFP, 1-port 
10/100/1000Base-T Copper + 2-porty SFP, temp pracy -
40~75℃, zasilanie 12-48V DC - montaż na szynie Din lub 
naścienny, akceptuje moduły SFP serii S20 i S30 

szt 1,00 

6 zasilacz mediakonwertera na szynę DIN, 48VDC, 100W szt 1,00 
7 Port SFP-Fast 1xFiber Mini GBIC SM TX 1310nm RX 1550nm -

20km (100BASE-BX20-U) 
szt 1,00 

8 Port SFP-Fast 1xFiber Mini GBIC SM TX 1550nm RX 1310nm -
20km (100BASE-BX20-D) 

szt 1,00 

9 Patchcord światłowodowy jednomodowy, SC/APC, G.657.A, 2m szt 4,00 
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6.  Uzgodnienia, opinie i decyzje 
 

- Szkoła Podstawowa nr 27 w Bielsku-Białej - pismo z dnia 28.04.2020r. 

- Urząd Miejski w Bielsku-Białej - Wydział Gospodarki Miejskiej - pismo nr 
GM.7012.25.2020.JM z dnia 22.05.2020r. 

- Urząd Miejski w Bielsku-Białej - Wydział Informatyki - pismo nr INF.133.6.97.2020.MP z dnia 
08.06.2020r. 

- AQUA w Bielsku-Białej - pismo nr IIT/UL/00822/20202 z dnia 11.05.2020r. 

- Przedsiębiorstwo Komunalne „THERMA” w Bielsku-Białej - pismo nr EP/108K/AZ/0226/20 z 
dnia 29.04.2020r. 

- TAURON Dystrybucja - Oddział w Bielsku-Białej - warunki przyłączenia nr 
WP/020759/2020/O06R01 z dnia 12.03.2020r. 
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